

以攻坚劲头 抓好安全开好局

肖乾

岁末年初,很多施工工地和作业现场都打出“抢工期赶进度”“加油干,开门红”之类的标语横幅。保产量促上产固然重要,此时此刻更应该引起重视的是安全生产。集团公司近日启动百日安全无事故专项行动,正是强调了抓好年初安全工作的重要性。

从实际情况看,岁末年初历来是事故多发期。根据应急管理部发布的数据,近5年12月份共发生重特大事故14起。原因是这段时间生产忙、事情多,情况复杂特殊,容易忽视或放松安全,带来问题和隐患。

跨入新年,企业和单位都期望踢好“头三脚”,实现开门红。然而,实现开门红,安全是保证,须把安全置于“先于一切、高于一切、重于一切”的位置,遇事先想安全,工作先抓安全,不留任何漏洞和死角。安全管理不扎实、安全防范不给力,很可能事与愿违,欲速则不达。

安全与生产是“1”和“0”的关系。安全为“1”,其他才有意义和保证,安全为“0”,其他都是“0”。无论生产优化、攻坚创效,还是实现高质量发展,都离不开安全这个前提和保障。安全生产须臾不能放松,任何放一放、松一松的想法和做法都有不得、要不得。

按照集团公司部署,发动干部员工在安全生产上大抓一百天、狠抓一百天、严抓一百天,以攻坚的劲头找问题、查原因、抓整改,抓实安全生产,杜绝发生事故,才能为关键之年开好局、起好步创造良好环境。



8名科研人员被评为 优秀青年科技创新人才

本报讯 近日,根据《中国石化青年创新基金课题管理办法》,来自物探院、石勘院、胜利油田、工程院、石科院、工程建设有限公司、北化院、上海院的8名科研工作者被集团公司授予优秀青年科技创新人才称号。

自集团公司科技部2017年发布优秀青年创新基金课题申报工作的通知以来,已有22名优秀科研人员获此荣誉,激发青年科技工作者探索科技前沿,带领团队取得丰硕成果,早日成为科技领军人才。(刘旭跃)

中原石化细化措施 推进百日安全无事故行动

本报讯 1月25日,中原石化在每周一生产调度会上,对近期安全情况进行通报督查,保持安全高压态势,这是落实集团公司百日安全无事故专项行动的一项举措。

中原石化成立百日安全无事故专项行动领导小组,召开工作推进会,检查专项行动开展情况。制定岗位安全履职自查、工艺技术安全管理、应急处置、施工作业安全管控等专项行动内容,明确牵头部门和责任单位,分专业开展问题排查,及时制定措施抓好整改落实。组织党员积极参加专项行动,在党员责任区中突出安全,做到党员身边无事故,坚持安全与生产经营全过程、全方位、全节点融合,一体推进、同向发力。(张忠杰 张良)

扬州石油积极落实 冬季大气污染防治方案

本报讯 江苏扬州石油认真落实《长三角地区2020年至2021年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》,排查储罐泄漏,强化油气回收监测,有序推进冬季大气污染防治工作。

公司成立冬季大气污染综合治理行动工作组,明确小组成员工作和责任。积极做好大气污染综合防治的准备工作,组织油库、加油站对储罐泄漏情况进行排查,建立台账。开展大气污染治理攻坚行动,强化加油站油气回收在线监测。做好重污染天气应对,切实抓好冬季大气污染防治。(张澍)

化销华南 助力乙醇胺装置产能投放

本报讯 近日,化工销售华南分公司成功打通中科炼化乙醇胺销售渠道,及时将首车480吨乙醇胺投放市场,深受客户欢迎。

中科炼化乙醇胺装置是中国石化首个环环氧乙烷产业链下游精细化工项目,于近期投产。化销华南提前外采乙醇胺资源进行预销售,多次实地走访下游客户,深入了解乙醇胺应用领域及资源分布情况,实时掌握下游需求。制定一品一策营销策略,扩大直销客户群体,加强与下游贸易商合作。在装置稳定生产后,预计月销量可达4000吨。(舒晓君 许兴家)

江汉油田涪陵页岩气公司探索气井的间歇生产方式,实施差异化开关井,2020年间歇井排水采气超7亿立方米

精准把控开关井时机实现增气

本报记者 戴莹

江汉油田涪陵页岩气公司积极探索气井间歇生产方式,去年对130口气井实施间歇开采措施,通过精准把控开关井时机,强化增产措施运用,提高间歇井排水采气效率。2020年,气田间歇井排水采气超7亿立方米。

对气井实施一井一策精细管理

焦页1HF井是气田运行时间最长的气井,由于“年老体衰”,常常“上气不接下气”,技术人员对它实行间歇开井,辅以增压开采措施。目前,该井累产气1.19亿立方米,成为全国累产时间最长气井,这是涪陵页岩气公司精心管理间开井、实现增产创效的一个实例。

涪陵页岩气田已开发8年多,有530多口投产井,随着页岩气不断采出,气井会出现生产压力下降、携液

能力变差、井筒积液增多、产量不断递减等现象,当生产压力接近或低于外输压力时,气井进入低压间歇生产阶段。

“井像人一样,上了年纪,需要歇口气。暂时的关井期是蓄能的关键期,得让老井少歇岗、多产气。”技术人员说。为管理好这些间开井,公司实施一井一策精细管理,通过一体化数据库,为气井登记造册,为每口气井记录成长档案。

点开一体化数据库,每口气井的投产时间、第一次停井时间、第一次放喷排液等均有清晰的记录,一口气井就有长达十几页的条目,基础资料完整。目前,气田间开井的网上“个人档案”齐全,为技术管理人员查找资料、对症施策提供便利。

根据水气比进行差异化开关井

焦页38-2HF井是一口高产水

井,出水量大,但关井后压力恢复快,技术人员对这口井实施间歇生产模式,让它经过一段时间的能量恢复,蓄“气”待发。由于气藏不能像油藏那样,可以通过注水措施来补充能量,如何做到气藏能量平衡,进而正常采气呢?

技术人员把强化单井增气效果作为重点,对低压低效间开井采取有针对性的“停岗”措施,对每口井实行个性化管理,提高气井开井时效和气田开发效益。

根据气井生产期间的水气比,技术人员将气井分为三类。第一类气井为低水气比间开井,关井后压力恢复较快,可采用短关长开的方式,尽可能增产;第二类气井为中水气比间开井,关井时井筒积液现象明显,当压力上升可开井时,日配产需达到7万至8万立方米,以便于将井筒积液带出,提高气井采气时率;第三类气井为高水气比间开井,由于井底积液多,关井后气

井携液损耗大,技术人员对这类气井采用短关短开方式,缩短无效“歇息”时间,尽量提高气井产量。

与此同时,一线值守员工对每口井实行全过程动态跟踪监测,在关井期,仔细检查阀门是否关闭良好、井口有无渗漏,让间歇井“安心休眠”;开井时逐一看检查分离器、阀门、仪表等,排除隐患后仔细操作,按气井“呼吸”频率匀速开井,提高气井管理水平。

通过差异化开关井法,目前气田间开井日产量由初期的219万立方米上升至379万立方米。

组合实施多种增产提能措施

在科学开关井的同时,技术人员仔细分析气井动态,精挑细选有增产潜力的间开井,分类别实施增压开采、柱塞气举、放喷排液、压缩机气举等多种增产提能措施,努力提高气田采收率。

多元化培训,为新入职职工和参与技能鉴定晋级的员工传授知识技能。

助力攻坚创效的推进器

集团公司攻坚创效行动期间,各职工创新工作室围绕攻坚创效难点、堵点进行攻关,努力激发创新智慧、汇聚创新力量。2020年,累计形成创新成果5248项,转化成果2588项,促进解决生产难题8101个,获得专利975项,其中发明专利280项,充分发挥了劳模和工匠人才攻坚克难排头兵、创新创效领头雁的作用。

仪征化纤、扬子石化发挥职工创新工作室联盟作用,快速开发熔喷布聚丙烯专用料,以其研发的PPH-Y1500生产的口罩支援湖北武汉,助力打赢抗疫阻击战。

天津石化吴文清劳模工作室针对高熔融指数产品市场需求,调整催化剂配方,优化聚合反应和造粒参数,实现国内首次成功试产高端聚乙烯产品——乙烯/1-辛烯共聚,填补了国内市场空白。

齐鲁石化于江涛劳模创新工作室对三级电脱盐原油及注水等工艺流程进行攻关改造,进一步降低脱后原油含盐平均值,使电脱盐罐7台变频器档位下调一档,有效解决常减压装置电脱盐系统运行效果差、能耗高等问题。



隐患大排查严控作业风险

图1:炼化工程集团宁波工程公司认真开展百日安全无事故专项行动,严控高风险作业风险,在镇海炼化项目建设中与业主、监理联合,全面排查建设现场各类隐患。图为1月28日,安全督察大队在现场检查。 张见明 摄

图2:1月29日,西北油田完井测试管理中心开展安全隐患专项排查,对完井井控装备检维修试压车间、完井试油生产现场开展拉网式检查,发现问题及时整改。图为安全检查现场。 刘红新 摄

图3:合肥石油推进全员整治“三违”活动。安全监督人员采取“线上+线下”“远程+现场”结合的方式,对150座加油(气)站进行检查,对表现突出的13名员工给予“安全红包”奖励。图为1月31日,金湖大道油气站员工作业排查加气出租车渗漏隐患。 孙德荣 摄

扎实开展百日安全无事故专项行动

镇海炼化接卸原油途耗保持领先

本报讯 镇海炼化算山码头2020年靠泊油轮686船次,吞吐量2403万吨,其中接卸原油133船次2004万吨,原油途耗0.04‰,接近零,在集团公司持续保持领先水平。

镇海炼化港储部原油途耗管理小

组秉承精益管理理念,每船跟踪、提前预判,对外与海事等部门紧密互动,对内与计划部、生产部密切联系,不断优化泊位、储罐利用、卸油过程,最大限度降低原油途耗。

2020年10月18日,“凯兴”轮卸

油结束。在核对收油量时,调度发现罐收量与提单量相差较大,马上通知商检人员上船计量。经过复核,确认船方少卸约170吨。在我方人员的及时交涉下,船方同意再次开泵补足,最终减少该船途耗。(黄海鹰 乐宏杰)

胜利油田首个“风光热储”新能源工程并网发电

本报讯 1月20日,由石油工程设计有限公司设计完成的胜利油田首个集合“风光热储”四类新能源技术的示范工程——营二井区新能源建设一期工程顺利并网发电,标志着胜利油田新能源工程建设取得新进展。

镇海炼化港储部原油途耗管理小

为实现胜利油田“十四五”末综合能耗、碳排放量分别降低10%、20%的目标,营二井区新能源建设一期工程建设光伏发电装机容量2207千瓦,风力发电装机容量13千瓦,光热利用装机容量15千瓦,年均发电量265万千瓦时,年均节约标煤325吨,年均减

排二氧化碳2751吨。工程建设完成后年均发电量866万千瓦时。该工程设计环节遵循标准化设计理念,施工过程按照工厂化预制、机械化作业要求开展,一期工程从施工到并网发电仅用20天。

(尹倩 武文斌)

洛阳石化用新模型在线预测柴油硫含量

本报讯 近日,在中国信息协会主办的第十届中国能源企业信息化大会上,洛阳石化《基于神经网络的硫含量预测模型的建立及应用》获2020中国能源企业信息化管理创新奖。该技术可在线实时预测直柴加氢装置柴油硫含量,延长催化剂使用寿命,确保柴油

品质,每月可降本170万元。该公司直柴加氢装置存在模型建立过程复杂、耗时长、灵活性不足等问题,加上原料及生产工况复杂、工艺更改频繁,机理建模已无法适应实际生产。为此,公司深入调研,开展基于多层次神经网络机器学习的建模与预测技

术研究,最终建立该模型。据悉,该模型综合应用人工智能、大数据挖掘等技术,在石化行业同类装置中尚属首次。通过应用该模型,可有效降低员工劳动强度和生产成本,减少工艺调整过程对操作人员经验的依赖。(赵鹏钧)

防疫值班房暖了村民心

张松才

1月29日清晨,豫东北范县濮城镇,太阳刚露出头,地里还蒙着白霜,北风割得脸生疼。卢庄村东头防疫执勤点,正在执勤的老党员卢明杰和卢太强精神饱满,他们身旁停立着一栋并下作业值班房。

“油田支援俺村的值班房暖和和、宽宽敞敞,俺们执勤再也不遭罪了!”卢明杰感激地说。

中原油田所在的濮城镇位于冀鲁豫交界处,疫情防控压力大。春节期间来临,油区返乡人员增多,各村纷纷加强入村检查。

看着日夜值守的村民在村头低矮、单薄的帐篷里挨冻,中原油田采油气工程服务中心并下作业二大队党总支书记孙维新心里不是滋味儿。他跟大队其他领导一说,大伙儿

都表示愿意伸出援手,为乡村防疫工作作出把力。

宋维新和员工将3栋临时闲置的轮式值班房分别借给周边的卢庄村、王刀村和马路口村,供村民执勤使用。值班房地板离地近1米高,隔潮避湿。房里装有空调,自带两张床,作业工接上电,值班房很快就暖和起来。值班房还配微波炉,值班村民随时能加热饭菜。

为了多尽一分石化的社会责任,并下作业二大队还向3座村庄的执勤点赠送60箱方便面、60公斤火腿肠、90瓶消毒液和210瓶纯净水。

“石化人对俺村的支持,暖身更暖心,俺们更有信心守好家门了!”1月27日,卢庄村党支部书记卢铭尧和村干部代表580名村民,给并下作业二大队送来锦旗,上面写着“企地携手抗疫魔,共克时艰勇担当”。

一次防冻防凝专项检查

王敬华

近日,山东地区气温骤降。齐鲁石化塑料厂防冻防凝专项检查小组对生产装置动静设备进行专项检查。

“骑自行车太冷了,干脆咱们步行吧!”上午,机械动力科员工许艳丽搓了搓双手,把棉袄拉链拉至顶端,棉安全帽的两个耳朵也放了下来。

“把压缩机油温提高5摄氏度,这个温度肯定扛不住今晚的寒流。”塑料厂机械动力科副主任师孔德强拿着一份设备防冻防凝检查记录表,逐一检查设备情况。发现线型低密度聚乙烯装置循环气压缩机润滑油温度偏低时,立即告知该设备的防冻防凝专项负责人。

运行机组的润滑油、备用机组的循环水、管线的保温层、蒸汽的泄漏点……检查小组围着生产装置一圈圈地转,对重点部位进行全面排查。

“上次寒流后,出现的苗头性问题,我们已经全部整改,现在正在对所有可能积水的设备进行重点检查

和处理。”苯乙烯车间副主任孙海生拿出防冻防凝问题整改清单,指着全部打满对勾的项目说。

“车间领导今晚全部在岗,全力应对寒流。”苯乙烯车间党支部书记张传永介绍,苯乙烯装置是塑料厂最怕冷的一套装置,其中有零上5摄氏度都会凝固的原料苯。液体物料一旦发生冻凝,就会损坏设备和管线,即使局部冻凝,后果也不堪设想。

苯乙烯车间发动全体党员,对装置进行地毯式排查,对有可能发生冻凝的部位进行特别处理,库房备好胶皮软管、塑料布、保温棉等物资,同时增加抢险力量,全力以赴应对准备。

“乙烯压缩机的冷却水流程比较复杂,曾经出现过极寒天气下冻堵的现象,这次我们提前对备机冷却水进行放空处理,确保安稳度过这次极寒天气。”全密度聚乙烯车间设备员于力说。

